
Ata da 1ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica da Agenda 21 e Educação 1 

Ambiental do Comitê da Bacia Hidrográfica do Pardo.  2 

 3 

Aos vinte e nove dias do mês de janeiro de dois mil e dezesseis, na sala de reuniões 4 

da CETESB, em Ribeirão Preto, às nove e vinte da manhã, teve início a primeira 5 

reunião ordinária da Câmara Técnica da Agenda 21 e Educação Ambiental (CTAEA) 6 

do Comitê de Bacia Hidrográfica do Pardo, com a Sra. Simone Kandratavicius, 7 

Secretária da Câmara, dando boas vindas a todos os presentes. Os membros e 8 

convidados presentes eram: Rita de Cássia Delgado Sarafian e Édia Medeiros Leal 9 

do Departamento de Águas e Energia Elétrica – DAEE, Érica Fabiana Salles de 10 

Camargo da Prefeitura Municipal de Cravinhos, Simone Kandratavicius da 11 

Associação Cultural e Ecológica Pau-Brasil, Antonio Vitor Rosa do Laboratório 12 

Interdisciplinar de Formação de Educadores da Universidade de São Paulo 13 

(LAIFE/USP), André Barioni da Diretoria Regional de Ensino de Ribeirão Preto, 14 

Edna F. Costa do Sim da Organização Não Governamental Vivacidade, Paloma 15 

Mencarini da Associação Brasileira do Agronegócio da Região de Ribeirão Preto 16 

(ABAG/RP), Jábar Jauhar da Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos 17 

(EAAM) de Mococa, Maria Ângela Garófalo da Sociedade de Defesa Regional do 18 

Meio Ambiente (SODERMA), Rosani C. Rigamonte (FAFEM),...... Prefeitura de 19 

Pontal, e como convidada, Gabriela Albino Marafão. A sra. Simone lembrou a todos 20 

que o plenário decidiu na última reunião não mais fazer a leitura da ata e questiona 21 

os presentes se há alguma correção ou complementação a fazer na Ata da 10ª 22 

Reunião Ordinária, como não houve manifestação, foi aprovada sem correções. A 23 

sra. Simone justificou a ausência do sr. Perci Guzzo da Prefeitura Municipal de 24 

Ribeirão Preto (PMRP) e questiona o plenário quem poderia auxiliar na relatoria 25 

da reunião, a sra. Rosani se prontificou a produzir uma memória da reunião. A sra. 26 

Simone iniciou apresentando a resposta da Carta entregue na plenária do Comitê a 27 

qual solicita recursos para as ações da Câmara Técnica. A diretoria do Comitê 28 

esclarece que devemos buscar recursos no FEHIDRO, através de um tomador que 29 

seja parceiro da Câmara. Informou também que a Secretaria Estadual do Meio 30 

Ambiente/CEA enviou correspondência ao Comitê questionando se haverá alguma 31 

atividade específica da Câmara Técnica para comemoração do Dia Mundial da 32 

Água, e coloca que será discutido na pauta correspondente desta reunião. A sra. 33 

Maria Ângela fez a proposta de  parceria entre a Câmara Técnica e o Rotary Oeste, 34 

o qual realizará concurso de redação com as escolas do ensino médio sobre os 35 

recursos hídricos do município, e o tema do mesmo pode ser discutido com a 36 

Câmara. A sra. Rita informa que acontecerá o Workshop "Subsídios para 37 

restruturação do FEHIDRO”, promovido pela Secretaria de Recursos Hídricos, e 38 

que ela e a sta. Gabriela, se inscreveram para participar, e estende o convite a 39 

todos, a sra. Simone se mostrou interessada em participar embora o período de 40 

inscrição esteja encerrado, tentará se inscrever. A sra. Simone e o sr. Vitor fizeram 41 

um relato sobre I Encontro de Câmaras Técnicas de Educação Ambiental dos CBHs 42 

promovido pela Câmara Técnica de Educação Ambiental do Conselho Estadual de 43 

Recursos Hídricos, no dia 03 dezembro de 2015, na cidade de São Paulo, no qual 44 

participaram a Secretária Simone Kandratavicius, Antonio Vitor Rosa e Rita 45 

Serafian e que antecipadamente foram enviadas as contribuições desta CT para 46 

subsidiar as discussões. O encontro consistiu em uma fala do coordenador da CT 47 

organizadora e da assessora do Secretário de Recursos Hídricos na abertura, 48 

dinâmicas de integração e grupos de trabalho. Segundo os relatores, a expectativa 49 



era de que se discutissem as políticas de EA, as ações das Câmaras e suas 50 

dificuldades e que as discussões também não avançaram no sentido de se 51 

esclarecer como as Câmaras Técnicas poderiam ajudar a melhorar os projetos de 52 

EA. Essa discussão foi lançada no XIII Diálogo, mas não avançou neste encontro. 53 

Houve a discussão do papel das CTs de EA que é subsidiar o plenário do Comitê em 54 

assuntos relativos a educação ambiental e não de executora de ações. Outro ponto 55 

importante foi o fato de no interior do Estado não haver quem acompanhe e cuide 56 

das ações de EA. A sra. Simone apresenta o material produzido no encontro com a 57 

sistematização das propostas elencadas e informa que como encaminhamento 58 

desse encontro as CTs deverão elencar três ações prioritárias dentre as relatadas 59 

para subsidiar as discussões do 2º Encontro que ocorrerá entre os dias 14 a 18 de 60 

março. Procedeu-se a discussão e foram elencadas as seguintes prioridades: 1ª – 61 

Fomentar a participação dos membros nas CTs; 2ª – Mudança do Sistema Estadual 62 

de Recursos Hídricos no que tange à Educação Ambiental contemplando as 63 

peculiaridades da EA, isso significa mudança do Manual de Procedimentos 64 

Operacionais do FEHIDRO em relação à educação ambiental; 3ª – Instituir 65 

estrutura/equipes de educação ambiental regionais. Passando para o próximo item 66 

da pauta, a sra. Simone pede a inversão da pauta para discutir o calendário para 67 

2016 devido a urgência em mandar para a Secretaria de Educação principalmente 68 

no que tange à datas de reuniões. O plenário aprova a inversão da pauta e a sra. 69 

Simone lembra que o plenário definiu na última reunião que as reuniões seriam na 70 

terceira semana do mês mantendo-se na sexta-feira, ficando assim definido o 71 

calendário de reuniões: Dia 19/02, 18/03, 29/04, 20/05, 17/06, 15/07, 19/08, 72 

16/09, 21/10, 18/11, 16/12. Passando para o próximo item da pauta que é trilhar 73 

os caminhos da CT, a sra. Simone questiona o plenário quanto a proposta de 74 

parceria com o Rotary para o concurso de redação que foi aceita por todos os 75 

presentes. A secretária informa que na reunião anterior foi decidido que este ano 76 

de 2016 não haverá o AMBIARTE e a proposta é que se forme um grupo de 77 

trabalho para discutir a reestruturação desta atividade no decorrer deste ano e o 78 

envio de uma comunicação da Câmara para todas as secretarias municipais de 79 

educação e para a estadual, reafirmando a não realização do concurso neste ano. O 80 

plenário decidiu priorizar a elaboração do Programa de Educação Ambiental da 81 

Bacia e promover um momento de estudos e reflexões nas reuniões ordinárias com 82 

os membros da Câmara com temas importantes para formação em EA. A sra. 83 

Simone coloca que mediante a discussão realizada no 1º Encontro das CTs sobre o 84 

papel das CTs de EA, a revisão das atribuições da CT se faz necessária e propõe a 85 

revisão da Deliberação nº 006 de 10/09/2010. A sta. Gabriela propõe como tema 86 

para reflexão: Estratégias de participação e comprometimento dos integrantes da 87 

CTAEA em sequência a discussão da deliberação. A sra. Simone propõe que na 88 

próxima reunião haja uma revisão do encaminhamento sobre a elaboração do 89 

Programa de EA da Bacia, sendo todas as propostas aprovadas pelo plenário da CT. 90 

No último item da pauta, a secretária questionou os presentes se alguém queria 91 

fazer uso da palavra, como não houve manifestação, agradeceu a presença de todos 92 

e deu por encerrada a reunião, e eu Simone Kandratavicius, com o auxilio de 93 

Rosani C. Rigamonte, lavro e assino a presente ata. 94 


